

## 奋进新时代

【中航文化 唐素逸

观影《厉害了，我的国》，中国路、中国桥、中国车、中国网、大飞机、航空装备谱系化大发展大跨越……一项又一项中国制造、中国创造，诠释出新时代中国发展新动能新增长，绘就出一个最具担当，并在党领导下的东方巨龙复兴腾飞的成长轨迹。视觉心灵受到强烈震撼的同时更是升腾出无以言表的自豪与责任，耳畔响起周总理那句“愿相会中华腾飞世界时”殷殷寄语。

过去五年是砥砺奋进的五年，以习近平同志为坚强领导核心的党中央带领全党不忘初心、牢记使命，为中国开辟了举旗定向、引领复兴、兴党强国、气势恢宏的新时代；生我养我的这方广袤富饶的红色大地进发出一个古老民族、灿然文明的不竭新生机；每座山、每湾水、每片林、每方田、江河湖海，

## 厉害了，我的国！

【航空工业万里 张国君

《厉害了，我的国》让我看得热泪盈眶，心潮澎湃。

幼年时，在书中学到很多爱国故事和祖国的苦难史，特别是“八国联军火烧圆明园”“华人与狗不得入内”等屈辱故事，让我满腔愤怒，“南京大屠杀”的惨案更是让人心如刀绞。从1840年鸦片战争到1945年抗日战争胜利的百年近代历史充分证明：落后就要挨打，不强就没有话语权，只有国家强大，才是我们安全保障的基础，我们中华民族才能屹立于世界民族之林。

曾经我们用来点火或烧锅做饭用的火柴，叫“洋火”，曾经我们洗脸用来搓脸的肥皂叫“洋胰子”，曾经我们用的铁钉叫“洋钉”，那时候落后的我们用的全是“洋玩意”，可有句话说得好：“忘记历史，就意味着背叛，我们只有刻骨铭心地把那些心酸和悲惨的历史往事牢记心中才能更好的前行。”终于，这样的日子一去不复返了，前事不忘后事之师，今天的中国变化翻天覆地，我们每一个人都感同身受，中国终于有了属于自己的名片：“中国桥”“中国路”“中国车”“中国港”“中国网”等一个个非凡的超级工程，还有磁悬浮列车、5G技术等引领人们走向新时代的里程碑般的科研成果，彻底从家里扫除了那些“洋玩意”，当然这背后彰显了国家实力的同时，也体现了中国人不畏艰险，埋头苦干，开拓进取的新时代精神风貌，我们明白只有祖国强大我们才能强大。

现在的我们不是逛超市，逛商场，就是上淘宝，进京东，日用品琳琅满目，应有尽有，而在尖端科技上中国厚积薄发，在各行各业技术领先，很多产品都深深烙上了中国制造，中国在新能源、桥梁、电商、交通、超级计算机等对世界科学技术的进步贡献更是震撼全球。

五年来，不管是在也门还是在叙利亚等地的战争，总能看到前来营救和撤离华侨的中国军舰和飞机，总能听到一个坚定而又硬气的声音：“我们是中华人民共和国海军”，在你迈出国门的那一刻总能看到这样一句话“当你在海外遭遇危险，不要放弃，请记住，在你身后，有一个强大的祖国”，任何一个中华儿女读到这一句话，无不喜极而泣，无不伸手点赞，无不说一句：“厉害了，我的国！”

“不谋万事者，不足以谋一时，不谋全局者，不足以谋一域”，习近平总书记用磅礴之笔勾勒出了中国未来的蓝图，更是身体力行走村进社，体察百姓之苦，提出精准扶贫，决不让任何一个人在脱贫路上掉队。正是有了这样一位总揽全局，心系天下的顶层设计师，中国才有了新的发展方向。

苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。天下兴亡匹夫有责，位卑未敢忘忧国，作为航空战线上的一员，我们只有做好自己的本职工作，不断开拓进取，不断创新，才能不辜负祖国对我们的信任，让祖国的航空事业，也能跻身世界前列，让国人都能自豪地说一句：“厉害了我的大飞机，厉害了我的战斗机！”

每一城一镇一村一户一人，都似乎承载着使命，孕育着希望，怀揣着梦想，传递出讯号：这是个最好的时代。

“节物风光不相待，桑田碧海须臾改”，立于创新前沿、搏击改革潮头、沐浴时代春风，奋进建设航空强国的新征程时不我待，青年一辈请把理想信念和青春激扬编织成守护祖国蓝天的报国梦想，镌刻成矢志建设航空强国目标的使命担纲，落于微末，却成就不凡。责重山岳，能者当之，历史的接力棒正交到我们手中。

亲爱的大朋友、小朋友、老朋友、新朋友，请擦亮双眼认识你的时代，舒展怀抱拥紧你的时代，锐意进取引领你的时代。行百里者半九十，奋斗路上战犹酣，让我们携手奋进为新时代写下温暖注脚，共享这个属于中国的时代馈赠我们的幸福和荣光。

【航空工业陕飞 何小平

纪录片《厉害了，我的国》中一个镜头展现的是“振华30”号——世界最大的起重轮船，它强悍的力量、灵活的性能、超高的精度，令人叹为观止！有了它，港珠澳大桥顺利建成，从香港到珠海的公路交通从4小时缩短到几十分钟！航拍的大桥画面是如此震撼、美丽！

西汉高铁刚通车时，汉中人兴奋了，笑称早上去西安吃肉夹馍、羊肉泡馍，晚上去成都吃火锅，逛宽窄巷子！我们陕飞人去桃花岛景区散步时，总是要时不时看一下高铁飞驰而过！加上高速铁路网的快速建设，出差、旅游、探亲，再也不会因为往返路程而苦恼。

当我们在网上尽情冲浪、尽情淘宝时，流畅的网络服务、丰富的物品、众多的选择、快捷的快递服务，让我们感觉到不出门而知天下事，不出门而吃天下食，不出门而相谈尽欢！

当看到大雁首飞现场欢呼的人群时，我想影院里的人是不是跟我一个想法，当年型号工程成功首飞时，我们中的好多人也是欢呼人群中的一员！运8C型飞机首飞纪念的照片还在我家的相册里，上面所有的人个个精神矍铄、神采飞扬！繁重的工作、艰巨的责任，最终带来成功后的喜悦。苦和累，所有的航空人都能承担，只要能



## 我的自信扬帆起航

——《厉害了，我的国》观影感

感受到自己的价值所在、实现自己的梦想，告诉世界、告诉未来，我们的努力，通过我们的不懈奋斗，让中国飞机翱翔蓝天，保卫我们的祖国。

任重道远的扶贫工作当前是我们国家工作的重点。习近平总书记在十九大报告中明确指出：现在社会的主要矛盾，已经从社会经济的发展与人民日益增长的物质需求之间的矛盾，转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。看到藏区基层工作人员的日常工作，看到藏区驻村扶贫干部的眼泪，我也禁不住感叹他们的工作辛苦而不容易。作为一个普通人、普通

员工，我们可能站得不够高，看得不够远，但是我们要站得稳，走得正，我们的美好生活需要我们亲手创造。

记得影片中在宁夏种葡萄的一个男子说：“一闻土地泥土的味道，就知道是未经开垦的好地！”这土地一开始是多么荒凉啊，不想多待一分钟！谁又知道早期经过多少艰苦，克服多少困难，才取得了今天的成功！看到荒凉的土地，变成果实累累的葡萄园，这是用劳动换来的幸福果实！前些年我去新疆旅游，美丽的草原让人心旷神怡。“绿水青山就是金山银山”，经济发展和生态环境建设与我们每一个人的生活息息相

## 四十载岁月谋改革 十三亿儿女奔小康

——观《厉害了，我的国》有感

【航空工业成都所 新华社东

在古老的神州大地上，《厉害了，我的国》影片开篇就呈现了宏大的改革发展画卷，“振华30”助力港珠澳大桥的合龙让广东、香港、澳门联系更为紧密，“复兴号”高铁、洋山港等大大拉近了区域和世界的距离，南水北调、西气东输、国家电网和信息网等搭起了九百万平方公里的经济命脉……中国制造，已成为向世界展示决心的最亮丽的名片。

### 创新驱动，科技强国

影片集中展示了改革开放40年来的国家科技成果创新，“天宫二号”空间实验室、“墨子号”量子卫星、FAST射电天文望远镜、“蓝鲸一号”海上钻井平台、“蛟龙号”载人潜水器、C919大型民用客机……终于帮助国人实现了“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的美丽愿景。让我印象最深刻的当属“天眼之父”——射电望远镜首席科学家南仁东生前最后一次接受采访的影像，由于肺癌的恶化，他的话语尽管已经短促无力，但却充满了坚定和自信。由此不禁联想到我们所从事的航空事业，回忆起宋文骢、吴大观、罗阳等默默奉献的航空人，正是他们的呕心沥血，才换来了今天的技术进步。

### 消除贫困，迈向小康

贫穷不是社会主义，为了实现十八大“两个百年”的宏伟计划，中国正通过对口帮扶、易地安置、安排就业等一系列富民举措，分秒必争的消除贫富差距、城乡差距和区域差异，解决人民日益增长的美好生活需要。影片分别用藏区第一书记进村、宁夏闽宁村和苏州木渚古镇的新脱贫模式作为典型小品描绘了全国各族人民昂首阔步走在迈

## 让每一位乘坐中国飞机的旅客感到平安舒适

——观《厉害了，我的国》有感

【航空工业洪都 徐敬月

《厉害了，我的国》以纪录片的形式首次呈现在大银幕上。从圆梦工程到创新科技，从绿色中国到共享小康，一场场震撼恢宏的画面映入眼帘，一个个背后的故事娓娓道来，“大国”雄姿和“小家”情怀跃然眼前。

影片全方位展示我们国家在创新、协调、绿色、开放和共享的新发展理念下这五年取得的伟大成就。说句心里话，我为我们国人的砥砺前行、开拓进取、不断创新而感到光荣和自豪，作为一个普通的中国人，我看到了奇迹，国人给我们创造了一个又一个中国的奇迹；作为一个航空人，我十分感动。

2010年，毕业后的我进入航空工业洪都上班，那年，中国民用航空局正式受理C919大型客机型号合格证申请；2014年，C919飞机首架机前机身段和中后

机身段在航空工业洪都下线；2017年5月5日15时19分，C919大型客机在上海浦东机场圆满首飞，中国百年的大飞机梦迎来了梦想成真的一天。看到这些，我深深地感受到，我们所生产的飞机，见证了中国首款民用飞机的发展历程。习近平总书记说：“中国是最大的飞机市场，从无到有的研发技术突破，加上高安全性、高经济性、高环保性的优势，我国首款民用飞机更能满足市场需求。”屏幕上，大量航拍镜头不停地震撼着我们，那激动人心的泪花，那欢呼雀跃的掌声，一次又一次把我们带回到首飞成功的那一刻，我不禁感叹，厉害了，我的C919，厉害了，我的国！中国人的民族自信和自豪感油然而生。

影片的后半部分从“小家”角度切入，“大国”与“小家”息息相关，无数个体的温暖日常，凝结成大国气象。

这五年来，平常百姓的生活随着时代变迁正悄然变化。以前出门坐的都是绿皮火车，速度慢，没有空调；现在出门不是动车、高铁，就是飞机，又快又稳又舒适，我们的日子越来越好！从北京到南昌感受红色文化，从南昌到北京感受首都的历史文化，进行文化的沟通与交流。除此之外，建设沿线的一些贫困山区、村庄，也正在变得越来越好。

平凡细微处更见发展成效。五年来，中国的退耕还林工程喜获佳绩，全国新造人工林4.47亿亩，比五年前增长了21.3%，人工林总面积达10.4亿亩，不知不觉，我们已畅然生活在山水林田湖草怀抱之中，生活在良好的生态环境之中，生活在幸福的中国梦之中。

此刻有一种强烈的自信在耳边回荡“我的国，一定会更厉害”！年轻一代中国航空人应以此为自己的奋斗动力，认真完成飞机研发制造任务的每一个环节，“让每一位乘坐中国飞机的旅客感到平安舒适，体验到美好、幸福”。

# 影评

好的环境愉悦我们的心情，使我们的身体健康，我们才有动力进行科技创新，通过科技进步改善我们的生活。

今年的贺岁片《红海行动》点燃了众多中国人的热血，其中事件的原型是也门撤侨。片中也门撤侨事件亲历的人回忆真实的场景：中国军舰停在港口，向岸上的中国侨民喊道“我们是中国海军”，岸上的人禁不住高喊“祖国万岁！”，这是发自肺腑的呼喊。只有自己的祖国强盛了，才有自信站在世界的任何地方。

港珠澳大桥岛隧工程项目总经理、总工程师林鸣说：“我们以前是根据现有的能力条件做方案，现在不同了，我们想做什么，就能够研制出专门的设备，就能够做到。”多么骄傲，这就是国力的表现。

中国桥、中国车、中国路、中国港、中国网、中国的飞机，眼前一幕幕让我不得不感叹——厉害了，我的国！

## 和父亲一起看电影

【航空工业金城 李磊

电影《厉害了，我的国》如火如荼在全国上映，我对父亲说：“老共产党员了，你也一起去看看吧，更全面地了解下我们国家这几年的变化！”很少愿意看电影的父亲欣然许诺。到了影院，员工和家属已然满座，我想，这也是大家对中国梦的期待吧。

影片通过大规模的航拍镜头，如史诗般记录了中国船、中国桥、中国路、中国车、中国港、中国网和中国大飞机等一个个非凡的超级工程，还展示了人类历史上最大的FAST射电望远镜，当总工程师南仁东生命晚期沙哑的声音响起时，满是心疼。正是千千万万像他一样默默奉献的科学家们，造就了我们伟大祖国的繁荣昌盛。然后是全球最大的海上钻井平台、5G技术等引领人们走向新时代的里程碑般的科研成果。影片中展示了强军富民、民生保障、新农村建设、环境整治、一带一路、全球化发展等方面的伟大成就。

当播放到乡村教师的片段时，我偷偷转过脸去看父亲的表情。虽然此时的影院光线昏暗，但我看到了老父亲正用左手擦去眼角的泪水，此刻他的内心一定是波澜壮阔。父亲在苏皖交界的贫困村庄里做了一辈子的乡村教师，去年刚刚退休。作为一名共产党员一位老校长，他用八年时间，将一个只有五十多人濒临破败的小学发展成有三百多人闻名全县的学校，给当地孩子保留了一处求学的希望之地，直到退休。父亲常说：“没有国家的大力帮扶，就不会有那所至今让他魂牵梦绕的学校。”

一幕幕镜头在眼前闪过，从创新科技到绿色中国，从共享小康到圆梦中华，电影分享震撼影响的同时，不由令我心潮澎湃：中国再也不是那个贫穷羸弱任人欺凌的中国了，在习近平总书记的带领下，祖国正以她大无畏的气势，站在大发展的潮头，实现着中华民族的伟大复兴，实现着十三亿中华儿女的中国梦！